

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SAREY

APARE ZILNIC

scris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Adresa: CONȘTANȚA str. Școlii Vechi Nr. 27  
 Abonamentul în regiunile cunoscute: an 600 lei 6 luni 300  
 Pentru Adresă și Instrucțiuni: 20.000 — Paștele și Inștiri după tară  
 Telefon Nr. 12-13

## Mobilizați pe câmpuri

Niciodată nevoia însămânțării nu s'a impus ca o datorie obștească mai mare decât astăzi. E sarcina întregii societăți. În primul rând a țăranilor. Apoi a tuturor căroră le stă în putință să dea o mână de ajutor plugarilor. Fiecare membru al colectivității să se simtă mobilizat pe câmpuri dintr'o înaltă datorie de conștiință.

Acest efort îl fac astăzi toate popoarele, fie ele beligerante, sau neutre. Nu există națiunea care să nu-și dea seama de importanța muncii și a producției și nu există țară care să nu fie pătrunsă de supremul ideal al vredniciei. Pentru toate împrejurările, munca pe câmpuri și în uzine, rămâne un principal factor al securității. În caz de involburate amenințări, hărnicia dă națiunii potențialul maxim al rezistenței, iar pentru cea cealaltă stare, de pace și liniște, producția înseamnă prosperitate și sporirea veniturilor naționale în folosul obștei.

Avem surplusuri de pământ nemuncite, cari pot aduce satelor un câștig de 5 miliarde lei. Aceste pământuri nu așteaptă decât să fie însămânțate. Avem apoi nevoie de materii prime țărănești de aproape 10 miliarde lei și ele pot fi dobândite foarte ușor, intensificând producția de plante industriale.

Nimeni nu se poate plânge la noi că pământul nu este generos. În alte țări plantele alimentare se cresc pe vârfuri de stânci ca în ghivece cu flori, pe când în România, plugul se poate infinge oriunde cu ușurință, în brazdă roditoare. Deasemeni, nimeni nu poate invoca lipsa de rentabilitate. Recoltele din toamna trecută au adus plugarilor un plus de câștig de 3 miliarde lei. Cele din toamna viitoare vor aduce alte 10 miliarde lei. Fabricile au fost obligate de către guvern să angajeze încă din primăvara aceasta, prin contracte, întreaga producție a plantelor industriale, iar în ce privește exporturile de cereale și vite, organizarea vânzărilor în străinătate de către Stat se face în condițiuni perfecte și pe prețurile cele mai bune.

Dar pe lângă toate acestea să ne gândim la un singur lucru, care preocupă în momentul de față toate popoarele pământului la securitatea și integritatea teritorială. Vom face față oricărei încercări, muncind mult și producând mult, așa cum ne-a sfătuit primul ministru, d. Consilier Regal Gh. Tătărescu. Un astfel de sfat îl dau astăzi neamurilor toți conducătorii de state și chiar

dacă n'ar fi dat, mulțimile ele însăși îl simt ca o chemare a vremurilor. Ziua de mâine trebuie s'o privim în funcție de hărnicie, iar puterea noastră materială și sufletească stă legată de felul cum știm să deslegăm problema însămânțării. Căci, patriotismul se exprimă mai mult ca oricând prin faptă și prin conștiința de a contribui fără odihnă la sporirea producției și alimentarea oștirii cu toate cele trebuincioase pentru a se face zid la fruntarii.

### Grigoraș Dinicu la Constanța

—XX—  
 În seara de 16 Aprilie, orele 9, maestrul Grigoraș Dinicu va concerta în sala „Franz Liszt”. Renumitul violonist român, care ne-a reprezentat atât de strălucit la expozițiile internaționale — unde a câștigat mai multe simpatii decât orice triumf oficial — va da un singur concert în localitate, având în program pe Beethoven, Brahms, Kreisler și Neaga.

La pian, maestrul Ștefan Neaga, tan neîntrecut executor.

### Controlul chirii în alte părți și la noi

„Dobrogea Jună” și-a făcut un panet de merit din a arăta proporția dintre veniturile salariaților constanțeni — cari n'au măriri și s'au amputat! — și cele ale exigențelor proprietarilor au ajuns să pretindă.

Chiriile au atins aproape dublul lor din 1939. În afară de aceasta absolut toate noțiile taxelor și impozitelor, stabilite de primărie și de către stat, sunt puse în totalitate lor, în spatele chiriilor. Sistemul va fi și cel comod, dar e nedrept.

În alte părți, grija de pătrata acestor mijloace românești, ia forme mai concrete.

La Alba-Iulia, chiriile au fost maximalizate, interzicându-se depășirea lor peste nivelul pe care-l avea la data de 23 Aprilie 1939. Măsură e bună, dar la Constanța este din toate punctele de vedere recomandat.

### Donații pentru armată

Locuitorul Alexandru Dinulescu din comuna Rosetti a donat Reg. 23 Infanterie un cal pe care-l avea rechiziționat la acea unitate, precum și drepturile ce i se caveneau dela data când i-a fost rechiziționat.

Locuitorul Alexandru Popoia, din aceeași comună, a donat aceluiaș regiment o bicicletă, iar primarul Ion Chivuleșu a donat armatei costul unei arme Z. B., plus 400 cartușe.

### Dolu Municipiului

Primăria municipiului a intervenit ca subinspectoratul premilitar să-i dea pentru cinci zile 24 premilitari, plătiți cu câte 22 lei pe zi, cu care să amenajeze pareurile din cuprinsul orașului. Premilitarii s'au dovedit că sunt la înălțimea misiunii ce li s'a încredințat.

## Manifestație străjorească la Constanța

—XX—  
 Azi s'a desfășurat la catedrala „Tranșilva”, o frumoasă manifestație străjorească.

În fața d-lui Rezident Regal General Adjutant Lt. Grigorescu, Comandor Bardescu, comandantul Străzii Țării din Jintul Mare, Giuseppe Ruggeri, directorul școlii italiene, a elevilor străjeri și străjere, a elevilor școlii italiene, a conferențiat d. Eusebie Vicoli, din comandamentul Străzii Țării. D-na a fost prezentat de d. Odor Bardescu.

D. E. Vicoli a descris mai întâi primirea frățosească de care s'au bucurat reprezentanții Străzii Țării la Roma și în toată Italia, felul călduros în care au fost primiți de M. S. Regele-Împărat, de Ducele Mussolini și de Sfântul Părinte.

Reprezentantul „Străzii Țării” a precizat că Ducele și-a exprimat cu acest prilej înțelegerea și simpatia pentru români, autorizând delegația să asigure poporul nostru că Italia va fi alături de România și în orice împrejurare pentru granițele actuale ale României sunt și granițele Italiei. M. S. Regele-Împărat s'a interesat cu multă simpatie de țara noastră și mai ales de Severan, pe care-l apreciază pentru opera de redresare pe care a înfăptuit-o.

Conferențiarul a vorbit apoi despre realizările regimului fascist și s'a prezentat apoi în imagini aspectul noii Italie, precum și a primirii făcuse reprezentanților „Străzii Țării”.

### Serbarea sădirii pomilor

—XX—  
 În prezența d-lui Rezident Regal, general adjutant Lt. Grigorescu și a P. S. Episcopului Gherontie s'a desfășurat tradiționala serbare a sădirii pomilor pe terenul municipiului, dela Tăbăcărie.

S'au sădit, după binecuvântarea bisericească și cuvântărea d-lui Rezident Regal, 3500 pușci, cari vor contribui la asanarea terenurilor din acea regiune și protecția contra vânturilor.

În anul acesta serbarea sădirii pomilor a avut, datorită participării active a d-lui C-dor Bardescu, comandantul finotal al Străzii, un caracter precis și practic, fapt care a fost în mod unanim subliniat.

### Pentru sinistrații din Anatolia

—XX—  
 Se știe că în urma catastrofelor cutremure de pământ din Anatolia, guvernul român a venit cu un important ajutor pentru victimele acestor nenorociri.

Pe de altă parte, la Constanța s'a format un comitet de inițiativă în frunte cu d-nii deputat Selim Abdullachim și bașmuftiu Etem Kurtmolla care a colectat ajutoare de la populația musulmană din Dobrogea.

Colecta s'a încheiat. S'au strâns 2549740 lei și 2980 diferite obiecte casnice și de îmbrăcăminte.

DOBROGEA ROMĂNEASCĂ

## Spiritul Dobrogean

Dobrogea este o regiune geografică distinctă în cadrul pământului românesc.

Nu numai înălțimea sa morfologică, particularitățile sale climatice și biologice, ci și istoria, viața sa trecută, ca și aspectele vieții sale prezente o fac să se deosebească de celelalte provincii istorice ale țării noastre.

Fiind deci o provincie distinctă, normal ar fi fost ca aci, între Dunăre și mare să se nască, așa cum s'a născut aiurea, într'alte provincii, un regionalism dobrogean.

Acest regionalism a căpătat în unele provincii ale țării aspecte foarte interesante, unele chiar dăunătoare, ajungându-se până la un fel de antagonism, până la stări ce nu concordau cu idealul unificării sufletești, atât de necesară și atât de dorită. Chemarea la realitate ce a însemnat revoluția regală din Februarie 1938 a pus capăt acestor stări bolnăvicioase.

În Dobrogea, nu putem ascunde prezența unui asemenea spirit regionalist.

Dar în timp ce în alte provincii acest spirit a lua formele dăunătoare despre care am vorbit și asupra cărora nu este cazul să stăruim, în Dobrogea, regionalismul a însemnat și înseamnă cu totul altceva.

Pe când într'altă parte, localnicii au considerat provincia respectivă ca pe o proprietate personală în care alții au și nu prea au ce căuta, unde noii veniți sunt sau erau priviți cu răceală dacă nu cu ostilitate, în Dobrogea, acest spirit n'a ridicat nici un zid chinezesc, deschizând larg ușile și primind cu brațele deschise pe orice nou venit.

În această ordine de idei, nu poate fi lipsit de semnificație faptul că, în Dobrogea, calificativul „regăean” nu este întrebuițat. Mai mult, deși între țară și Dobrogea se află Dunărea, aci nu se zice nici „dincolo” nici „dincoace” cu înțelesul cu care se zice peste Carpați sau chiar peste Prut.

Regionalismul Dobrogenilor, s'a manifestat printr'o iubire caldă dar discretă — ca toate iubirile mari și trainice — pentru pământul natal.

Iubirea aceasta a îmbrățișat tot ce are legătură cu pământul dobrogean.

Prin această iubire se explică legăturile strânse, înțelegerea frățească și larga îngăduință reciprocă pe care o întâlnim între cele aproape zece neamuri dobroghene.

Dobrogeanul are în fire acea înțelegere ce se cuprinde în dictonul german: „leben une leben lassen”.

Cine vine aci, vine adus de viață și de cerințele ei. Loc în lume și în viață este pentru oricine.

Cine vine adus de nevoile vieții nu poate fi un dușman dacă-l lași să-și câștige cele trebuincioare vieții.

Mai mult încă, Dobrogea cu populație nu prea numeroasă are nu numai loc, pentru noii veniți, dar și nevoie de oameni cari să muncească.

Dobrogea, țară de muncă, are religia și porunca muncii. Când ești ținut să împlinești această poruncă de viață, privești cu drag pe cel ce vine și și se alătură.

Fiind așa, nu te legi nici de credințele lui, nici de originea lui. Scoțându-și hrana lui din acelaș pământ asupra căruia te apleci și tu ca și el, nu-l poți dușmani cum nu se pot dușmani între ele două fire de iarbă ce cresc alături.

S'ar putea spune că Dobrogenii trag din pământul provinciei lor sentimentele cari îi leagă atât de strâns între ei, cari îi leagă cu țara, cu România. Trăind în aceleași sentimente, nutriend aceleași țeluri, ei nu se pot împărți în localnici și regăteni.

Fiind astfel legați de pământul acesta natal sau adoptiv, regionalismul lor capătă forma celui mai firesc și mai sănătos patriotism.

Acest regionalism pe care-l numim *spiritul dobrogean* înțelege ca, în cadrul ideii de stat românesc, să pună la muncă pe toți fiii Dobrogii, indiferent de obârșia lor etnică și de locul de naștere, pentru valorificarea la maximum a acestei provincii, pentru înălțarea ei din toate punctele de vedere.

În fața acestui suprem țel, toate deosebirile dispar neînțelegerile nu se pot naște. Muncă, înțelegere, uniune jertfă.

Acesta este spiritul dobrogean.

ION NEICU

# Adunarea G-rală a Sfatului Negustoresc

## Expunerea d-lui președinte GHEORGHE ȘTEȚCU. Cuvântările rostite. Realegerea vechiului comitet.

Duminea dimineață s'a ținut în sala Trianon, plină pînă în ultimul loc, adunarea generală a Sfatului Negustoresc din localitate, prezidată de d. Gheorghe Ștețcu.

Au participat în afara de fruntașii meșterii comerciale și industriale din localitate și d-nii, dr. Mihail Isăeșcu, președintele organizației F. R. N. a municipiului, colonelul Gorunteanu, comandantul Garzilor Naționale din municipiul Constanța și dr. Radulescu medic șef al municipiului.

Adunarea s'a deschis de d. Gh. Ștețcu, președintele Sfatului, care după ce a arătat auspiciile sub care se desfășoară dezbaterile acestei adunări, a dat cuvîntul d-lui dr. Mihail Isăeșcu.

Președintele org. municipale F. R. N. a reamintit împrejurările prin care trecem, osâzdiile ce se pun spre a se împăca cele mai diverse cereri și a arătat că între comercianți, producători și consumatori trebuie să existe o clemență de coordonare. Acesta va fi F. R. N.

Prin mijoc, Frontul Renașterii Naționale promise să intervină în sprijinul drepturilor comercianților.

D. Președinte Gh. Ștețcu, a mulțumit d-lui dr. Isăeșcu, care ca profesionist, a pîis degetul pe rana.

Dacă Sfatul Negustoresc cere sprijinul d-sale în chestiunea

regulamentului higienic din municipiul Constanța. Conducerea Sfatului este de părere că toți comercianții trebuie să lucreze în localități în cea mai perfectă ordine. Avînd în vedere însă situația de azi, toate aceste inovații, închiderea localităților, renovările, să fie amânate pentru următorul an, deoarece nu sunt posibilități. Materialele cerute se găsează rar și sunt excesiv de scumpe. Trebuie să împăcam toate cerințele.

Avem de pe acum multe localități pustii. Dacă se mai închid încă 34 de localități, Constanța va deveni pustie.

D. dr. Mihail Isăeșcu, răspunzînd d-lui președ. Gh. Ștețcu, a arătat că toate acele renovări cerute, vor fi dela caz la caz, examinînd toate doleanțele cu cea mai mare atenție și căutînd să vină în ajutorul comercianților.

D. col. Gorunteanu, comandantul Garzilor Naționale din Municipiul, menționînd rolul G. N. în reprimarea spelei, a amintit că un punct de onoare pentru comercianții constanțeni, faptul că în oraș s'au înregistrat cele mai puține contravențiuni din țară.

Acelaș fapt a fost relevat și de d. președinte Gh. Ștețcu, care a insistat asupra conduitei comercianților locali în această direcție.

### PRECIZĂRILE D-LUI MEDIC ȘEF AL MUNICIPIULUI

D. dr. Radulescu, medicul șef al municipiului, a arătat relațiile adevărate dintre serviciul sanitar și comerț, precizînd rolul igienic în ridicarea acestui oraș.

Începînd prin dărămarea localităților, revizuirea mobilierului și a ingeriei, s'a ajuns la necesitatea renovării restaurantelor, problema care nu mai putea fi amînată.

În trecut, restaurantele se făceau orînd. Se modificau obștănele case de locuit și cu minime amenajări se instalau localități de acest fel. Așa se explica marile chelțaci de transformare. Aici serviciul sanitar nu are nici o vină.

Proprietarii din partea centrală a orașului (prețind chirii prea mari: cîte 300 la sută). Dacă vor preținde mai puțin, se va ajunge la utilizarea acestor localități. Sunt însă multe localități care au improvizat bucatării la întâmplare, îngheșite, murdare. Acestea nu merg la Constanța. Orașul nostru e o carte de vizită și el trebuie să se refacă cu concursul întregii țări.

Din ordin superior se face această modernizare. S'a ajuns la elaborarea regulamentului de igienă. El e destinat în special pentru viitor. Am pus în vedere comercianților etiaș li se cere. Cererile serv. sanitar sunt proporționale cu situația localităților. S'au cerut în special renovări pe Str. Carol și Ștefan cel Mare, arterele centrale ale orașului.

Bucătăriile și camere-spălător sunt cerute pentru anul acesta. Mozaicul poate fi amînat pentru anul viitor.

Trebuie să se știe că tot ce se face, e pentru o perioadă de 20 de ani.

În sezonul acesta vor veni mulți străini. Vor fi instalate aici chiar unele distracții. (E vorba de redeschiderea cazinoului, etc.) Am înscrisat o serie de atle-

re. Am găsit copii în camere înghețate, fără patari, desbrăcați, fără cămași. Trebuie ca toți acești copii să fie menajați, trebuie ca nimănui să nu-și bată joc de ei, să nu-i mai juberulizeze.

Eu nu pot să-i las să se îmbolnăvească, fără să intervin. Dacă cea cartea de sănătate a devenit o necesitate.

D. președinte Gh. Ștețcu, răspunzînd d-lui dr. Radulescu, a arătat în privința tratamentului aplicat unei părți din personal, aceasta e o retrocedare.

Deșigur că la Constanța s'a făcut un progres în materie sanitară.

În ceea ce privește regulamentul de igienă, trebuie să se țină seama de situația actuală a comercianților. Nu putem distruge capitalul, forța noastră vitală, pentru marile renovări.

Credeți că s'ar putea înlocui faianța cu alci. Cerem aplicarea integrală a legii, trecînd însă prin toate fazele. Să nu se mai aplice sigiliile, decît după ce s'a dat avîntiment, s'au făcut lucrările la controlul comerciantului, sau s'a aplicat amenda. Dacă apoi să urmeze închiderea.

Să se facă deci cît mai multă caritate, nu însă renovări.

### DAREA DE SEAMĂ A ACTIVITĂȚII SFATULUI NEGUSTORESC

S'a intrat apoi în ordinea de zi. D. președinte Gh. Ștețcu a făcut darea de seamă a activității Sfatului, din care extragem următoarele:

În cursul anului trecut Sfatul a întreprins diverse acțiuni, forțînd următoarele desiderate. Suprimarea formalismului excesiv și îngreșierilor în toate domeniile ca atingere la viața noastră comercială; simplificarea și uniformizarea impozitelor, taxelor și diferitelor timbre fiscale

și de aviație, în interesul producătorilor naționali; ajutarea producătorilor mașinilor și uneltelor agricole, potrivit posibilităților de valorificare a produselor agricole.

Reducerea prețurilor C. F. R. silozuri, etc. care atît prin numărul cît și prin cantumul lor îngreșiază circulația bunurilor.

Înlăsurarea importului articolelor necesare gospodăriilor rufăle.

O problemă asupra căreia ne-am oprit mai îndelung a fost aceea a transporturilor. În marginea Regilor actuale am făcut o serie întregă de propuneri de simplificare.

Toate aceste propuneri au fost dezbătute și în parte acceptate de Consiliul Superior al Tranșporturilor și ele au și făcut obiectul unei recente reglementări din partea Ministerului de Finanțe.

Anul scurs ne-a mai adus și alte sarcini. Printre acestea trebuie să numărăm efortul depus în vederea unei cât mai bune reușite a împrumutului pentru înzestrarea armatei.

Grație nouă și cu contribuțiunea D-Voastră, Sfatul nostru încă înainte de apariția decretului-lege pentru înzestrarea armatei, a strîns 600.000 lei, pe care a depus-o în acest scop și altă sumă de lei 30.000 pentru eventuală evacuare a copiilor.

Dacă apariția legii am activat din om în om determinînd o subscripțiune cît mai importantă.

Tot grație acestei stăruințe am mai putut colecta: o sumă de 135.000 lei pentru ajutorarea familiilor celor concentrați, — ca și o sumă de 105.700 lei cu care au fost ajutate 130 familii de comercianți scîpați.

În cursul anului trecut am mai avut să luăm atitudine față de comerțul cooperatist.

Ținînd seama de imperatiile vremii, eînd necesitățile țării și ale consumului, eîr tocmai un maximum de randament productiv, credem că este mai potrivit acestor imperatiile ca mișcarea cooperatistă. În loc să fie îndreptată și sprijinită în spețe domenii în care este lipsită de experiență, să fie diriguată spre producție, unde are de jucat un rol sănătos, potrivit și actual, atît pentru mișcare cît și pentru economia țării?

Ne-am lovit în ultima vreme de măsura luată de Ministerul Muncii pe baza art. 156 din legea pentru pregătirea profesională și excrețarea meseriilor — articolul potrivit căruia cu începerea din 1 Octombrie trecut trebuiau să fie închise toate acele comerțuri ce aveau mici ateliere, accesorii ale căror produse se puteau în vânzare și care avînd sub 10 salariați nu puteau subzista dacă patronul însăși nu era meșter calificat.

Prin intervenția noastră am obținut deocîndată o amînanare a aplicării legii respective decît Octombrie la 1 Aprilie cor.

O luptă și mai încordată — luptă care și acum este în deplină desfășurare, a trebuit să purtăm cu autoritatea municipală locală sub un dublu aspect: fiscal și de igienă.

Încea din Aprilie trecut, odată cu înființarea serviciului întreprinderilor comunale, Primăria locală a proiectat la o sporire a taxelor și impozitelor — utilizînd în această privință legea administrativă, sporire care printru toți contribuabilii în genere

ca și pentru contribuabilii în parte țesuturi atît de mici ca plus de 1500 la sută.

S'au scos taxile pentru hrană sanitară și apă și canal, pentru consumul apei, pentru ridicarea grăunților, pentru faianță, pomelici, etc. S'au introdus noi taxe: de 5 la sută asupra proprietății clădirilor, de 2 la sută asupra valorii din profesia asupra valorii locale a clădirilor, pentru firmă, cîntări de servicii, căruri, etc. etc. S'a introdus acum de curînd un serviciu concesionat al horogritudinii care numai el ajunge să constituie un bie variabil dela clădirile cele mai modeste pînă la cele mai mari, între 1000—4000 lei anual.

Toate acestea au constituit un potop de taxe față de care au potop de taxe față de care nu puteam rămîne nepăsători.

Am luptat din răspuneri pentru diminuarea tuturor acestor impozite comunale. N'am reușit decît într-o mică măsură. În cursul anului trecut Anul acesta am reluat lupta și o vom duce cu toată țara, sperînd într'un succes mai pronunțat.

Din pînăul de vedere sanitar, problema prezintă două aspecte: Magazine comerciale care deși aveau autorizațiuni de funcționare nu îndeplineau condițiunile de igienă și care deci urmează a fi închise; Magazine comerciale care deși pe anumite laguri îndeplineau aceste condițiuni, nu le îndeplineau însă sub alte aspecte, și care deci urmează a fi obligate la renovări importante.

În primul caz autoritatea municipală și serviciul sanitar au înțeles să ridice la 34 comercianți definitiv, autorizațiunile de funcționare.

În al doilea caz, a scosit necesar să le oblige să facă instalări de faianță în bucatării, laboratorii, closet, instalări de parchete sau mozaicuri pe jos; instalațiuni modernizate de apă, etc. mîrgînd în această privință pînă la exigențe de lux.

Si într'un caz și într'altul, autoritatea comunala înțelegea că în caz de nerespectare, trebuie să aplice pedeapsa închiderii.

Din pînăul nostru de vedere, această procedură am socotit-o nepotrivită vremurilor.

În fine, am scosit înoportuna această măsură, dat fiind că timpurile excepționale de greie pe care le trăim, și excepțional de apăsătoare pe spinarea negustorimii, sunt prin ele înseși o circumstanță favorabilă lor.

N'am obținut complet cîștig de cauză pînă în prezent, deși dreptatea este de partea noastră.

N'am renunțat însă și vom continua lupta, chiar dacă va fi nevoie să ne adresăm tuturor autorităților superioare din țară.

D'pe unu nouul regim introdus în țara romînească, și noui așezări a comerțului în ierarchia factorilor ca răspundere în domeniul nostru social, am mai puțin constată, cu ocaziunea diverselor intervențiuni ce am avut a face, că importanța noastră a crescut.

Împedirea unor înfățișări conștente, ca publicul, înțelegînd un psiholog deși furat în defăvarea noastră, pentru ca să putem spune că breșura comertului și-a putut conștenta local pe care-i scria, la societatea romînească.

Pentru aceasta avem nevoie de solidaritatea D-Voastră deplină.

Aduc aici mulțumirile mele în fața celor din Comitetul Sfatului care m'au susținut și de zi în zi m'au conștinat în apărarea întregii țări.

Închid, vă rog să va înțelegiți cu mine și să strigăm cu toți: *Teișorul Regelui, Întinșorul Patriei, Trînsorul Organizației Sfatului Negustoresc din România.*

Darea de seamă a primit o probă unanimă a Adunării, deosebita raportul celorților. Vechii membri eșii la sorti au fost reeșii. După aceasta s'a ținut următoarea moțiune și telegrammele de mai jos:

### MOTIUNE:

Comercianții, Industriașii și Meseriașii pașoni din Municipiul Constanța, întruniți în adunarea generală a Sfatului Negustoresc, ascultînd darea de seamă și cuvîntările rostite de mai mulți vorbitori.

Avînd în vedere timpurile grele și de nesiguranță ce străbatem din cauza războiului, cum și marile greutăți cu care luptăm din cauza acesui război.

Considerînd că astăzi țara are nevoie de munca și contribuția noastră a tuturor și trădător ar fi acela ce n'ar înțelege acest imperativ.

Exprimăm ferma convingere că autoritățile locale, ne vor înlesni posibilitatea de a excreta ca toți comerțul, Industria și Meseriile noastre, pentru ca să putem răspunde cu toată dragostea și cu tot devojamentul, la apellul țării, a țnanci și produce cît mai mult, pentru satisfacerea marilor nevoi și în special pentru întreținerea și înzestrarea armatei.

În consecință, solicităm respectos amînanarea închiderii a 34 prăvălii pentru insalubritate, cum și obligațiunea de a face renovări pe costisitoarea, astăzi, eînd lipsite sau sunt excesiv de scumpe materialele de construcție, iar cei mai mulți din negustori lipsiți de capital. Prin aceste închideri, pe lînga că s'ar pustii orașul, dar ar lipsi Sfatul, Județul și Municipiul de contribuțiunea acestora, mai ales că nu este timp și nici mijloc să se facă noi construcții.

Cerem revizuirea și mișcarea impozitelor și taxelor comunale, cum și a celor puse de întreprinderile Comunale, care sunt prea mari și ni-au cîștîșit.

Mai cerem amînanarea comertului, acordată acum de eîndul unor hotelieri nepotrivită și neprieșă, cu calarea chiar a cartului de sacini, cari la adăpostul marilor și variatelor taxe, vor spolia pe cetățeni.

Apelăm la toate organizațiunile profesionale, cum și la celelalte clase sociale conștente, ca să se alăture mișcării noastre în cadrul legilor țării și puterilor unite, să se facă toate demersurile necesare pentru satisfacerea acestor desiderate, pînă la cele mai înalte autorități din Stat.

Obligăm conducerea Sfatului cu executarea acestei Moțiuni.

Telegramme în pag. 4-a

# „Istoria Dobrogei“

Conferința d-lui prof. N. IORGA în Fundația „Carol I” din București

Joi 4 Aprilie, s-a deschis la București, cu conferința d-lui N. Iorga, celui de conferințe asupra Dobrogei, organizat de d. Gh. Dumitriu Serea, directorul publicațiilor „Viața Dolor-manului”.

Dăm în cele de mai jos un rezumat al conferinței d-lui prof. N. Iorga.

Conferințele vor urma în fiecare Joi.

D-nul Prof. N. Iorga, considerat regal, a făcut cinstea de a inaugura acest ciclu, d-nd să a vorbit despre „Istoria Dobrogei”.

Conferința d-sale nu trebuie înțeleasă în legătură cu împrejurările de acum, cu realitatea de astăzi, care nu se cere neapărat corectată, ci a evocat trecutul Dobrogei dela „Scythia Minoră” și a căutat a ne lămurii, sensul acestui trecut, sensul geografic și istoric. Fiecare țară are un sens: I se pot adăuga teritorii care nu sunt ale ei, dar dacă aceste teritorii nu intră în sensul ei, cad dela sine, după cum poartă să se răpească unei țări părți din ea și, dacă aceste părți fac parte integrantă din sensul ei, se vor întoarce fără greș.



Dobrogea înscamă „țara lui Dobrotici”, acest Dobrotici căruia mulți îi presupun o origine par slavă, dar se pare că mîndra alestui stăpînitor care vorbea grecește — și cineva aparține mai puțin rasei sale de naștere decît rasei din care ar vrea să facă parte — acest despot bizantin n'a avut nimic de afaceri cu ținea națională bulgară. „Dobrotici-ii” pentru turci. Înscamă țara unui stăpînitor și ei n'au privit-o sub raportul național, așa încît nu se poate admite că Dobrogea ar fi fost o formație națională.

Ce a fost în trecut „Scythia Minor”? În primul rînd și pe firmitățile seice al Dunării, erau aceiași locuitorii ca și pe malul stîng, fiindcă D-narea își cere aceiași locuitori pe amîndouă malurile. D-narea Dunărea, e strălucită și de o parte și de cealaltă de o populație densă românească. Dobrogeenii sînt: unii Dunăreni, alții oamenii mării, rămășea a coloniilor grecești ale Pontului Măcin, care priveau nu spre vestul de neam tracic, cu care totuși aveau legături, ci către Olbia, Phanagoria și Sinope. Tra cu mîngăia la aceste țărîni grecești, unde și viadeau produsele. Afară de aceste două categorii de oameni, mai este una: aceia a ciobanilor transhumanti.

În sensul permanent în rîndul întinii, fiindcă celelalte sînt derivate — este „dramul”, dramul, de useat din mijloc: dramul de invazie, căci dramul de comerț era Marea.

Scifii au fost aici numai fiindcă au băgut acest drum care le deschidea calea către Peninsula Balcanică — Scythia Minoră fiind prelungirea Scythiei Major, marea împărăție din Eurasia.

Cînd s'a sfîrșit antichitatea, oamenii n'au putut, cei vechi fiind stînci romanizate, și această populație a trebuit aparută, și de acia a venit acolo împăratul Valens. Cît despre orașele grecești, acestea au fost vîl pînă în secolul al VI-lea. O înscamă secolă istorică a prîfnis că toată această populație a fost distrusă, dar de fapt barbarii n'aveau gînd să distrugă.

Bulgarii n'au stat în calitate de cuceritori ai Bizanțului, ci au format un lagăr în Dobrogea de laudă pleacă și prădau alurea, și Dobrogea nu era pentru ei un loc de așezare, ci un drum către splendorile Bizanțului. Cînd s'a organizat sub Simion, ei au încetat de a mai fi bulgari, în sensul cel vechi al cuvîntului, ei s'au slavizat, s'au mai bine zis, au intrat în formația așa zisa slavă, care de fapt era cea tracă romanizată. Tribut au plătit oamenilor de aici Bulgarilor, dar o legatură deplină cu Bulgaria n'a fost.

Dar mai e ceva: niciodată Bizanțul n'a renunțat la nimic din ce a fost al său, și Dobrotici, ca și urmașul său Ivanco, avta pe lângă dînsul un sfetnic numai ca și noi, boieri moldoveni Cioplau. A fost un teritoriu internațional al Mării, unde se amestecă și elementul genovez.

Și cînd românii au avut nevoie de un deșeu pentru drumurile lor de comerț, a fost firesc, să recupere Dobrogea, de care erau legați nu numai prin comerț, dar și prin atîtea alte condiții de viață.

Sub Turci n'a mai fost o colonizare de stat, căci nu erau un popor comercial și au împiedecat numai dezvoltarea provinciei.

Dobrogea trebuie să fie drumul către Marea și unii mari țări agricole.

## Săptămîna igieniei în Constanța

Pentru săptămîna igieniei, care va începe la 18 e. va ține pînă la 26 ale lunii, organele sanitare ale orașului și județului nostru fac de pe acum pregătiri.

Este vorba de acțiunea preconizată de ministerul sănătății și capete alte proporții, ea desfășurîndu-se în cadrul creștinăsc al eurațenicii prepașcale și în cadrul actual al ameliorării sănătății publice.

D. dr. Angelo d'Argenta, medicul primar al județului, a trimis depe acum instrucțiunile organelor la subordine, în care le precizează cadrul în care se va desfășura această săptămîna a eurațenicii.

Se va proceda astfel la o curățenie generală a curților și a locuințelor sătenilor, iar baile dispenzării vor funcționa fără întrerupere, spre a-și oferi binefacerea tuturor locuitorilor din comuna.

Străjerii și promilitarii din satte vor lua parte acia la această activitate.

În ce privește orașul Constanța, planul după care se va desfășura lucrul în cadrul săptămînii igieniei, a fost alcătuit în amănunțime de d. dr. Gh. R. dălescu, medicul șef al municipiului.

În primul rînd, municipiul va emite cu acest prilej o ordonanță prin care locuitorii vor fi invitați să-și vîrăiească locuințele și gardurile, iar organele serviciu, lui sanitar vor îngriji ea să se facă curățenia gunoierilor și bălărilor locuitorilor virane, atît de numeroase în cuprînsul orașului.

## Importante măsuri legislative privind agricultura

Dupa 20 de ani dela înfăptuirea reformei agrare se începe ministerului agriculturii prouca parea rezolvării problemelor privind bunstățile rurale, în scopul de a se asigura constituirea și dezvoltarea unei proprietăți țărănești economice.

Proiectul de contingeță fărămă țară a proprietății țarale urmează a fi discutat prin legătură unor măsuri salvatoare, care să reglementeze înscărmînd, ipotezarile și vânzările stîlce, regiunile mîngăenilor, indivizibilitatea locului țărănesc și întansigibilitatea cîmîndii familiare.

Pe de altă parte, scopul de populație pe aciaș întindere de pămînt, care nu mai poate fi împărțită la nesfîrșit, impune o grija deosebită pentru utilizarea brațelor disponibile de muncă. Desigur că legislația de protecție a mîinii va trebui să acorde în viitor asistență și ocrotire muncitorilor agricoli care se vor forma din acest surplus de brațe de lucru, prin asigurarea unui regim omnesc în ce privește plăsarca, condițiile de muncă, salariul, adăpostul și hrana.

O serie de dispoziții în acest sens s'au și luat, prin legea de organizare și încurajare a agriculturii din 1937.

Ele vor fi completate în măsura în care se va ajunge la prăgătirea muncitorilor agricoli calificați.

În raporturile existente dela proprietar la muncitorul de pămînt, a fost necesară însă intervenția autorității de stat înca dela înființarea reformei agrare.

Micii proprietari lipsiți de capital de exploatare și-au asociat întotdeauna în muncă alți mici agricoli din apropiere, sub forma hîertului în dijmă.

Proprietarii de întinderi mari și mijlocii au avut deasemenea, oricînd nevoie de lucrători agricoli.

Aceste raporturi au fost reglementate prin regimul învochilor agricole.

Legea agriculturii din 1937 a stabilit ca învochile agricole nu se pot face decît prin contracte scrise și ca singura dijmă îngăduita este dijmă de avalma, înțelegîndu-se prin aceasta proporția în care se împarte recolta te realului între proprietar și învoit.

S'a urmarit asigurarea măsurilor de protecție a mîinii.

În actualul regim politic și social, de solidaritate de interese, pe bază de dreptate, pentru asigurarea unei dezvoltări înscărmînd și productive a condițiilor de muncă la cîmp, a fost necesar să se desăvîrșească reglementarea învochilor agricole, ceea ce s'a realizat prin proiectul de lege prezentat de d. ministru al agriculturii Parlamentului.

Campania agricolă de primă vară care începe cu atît de grele sarcini pentru plugarii, în vreme mari excepționale, dar cu nădejdi din cele mai încrezătoare, se deschide sub semnul unor importante măsuri legislative, destinate să aducă în agricultura îndreptările, încurajările și tot sprijinul de care se simte nevoie.

## Sportive

În urma intervenției d-lui contra amiral, Constantinescu, rezidența regală a țărîului a aprobat ea suma de 35.000 lei, care fusese blocată la țînt, sa fie dată pentru promovarea și încurajarea sportului constanțean.

O parte din această sumă va fi afectată amenajării terenului sportiv al grupării „Victoria”.

## Indrumări agricole săptămînale

Timpul continuă să se încălzească. Plugarii nu trebuie să zăbovească cu lucratul pămîntului. Nu trebuie perdută nici o zi de lucru, chiar și în sîrbătorile cu timp frumos trebuie arate.

Amintim din nou că arăturile de toamnă nu mai trebuie arate încă odată, ci lucrăte bine cu grapa sau cultivatorul.

Pentru plantele pentru care nu avem egoare de toamnă facem arătura acum.

Arătura trebuie imediat grăpată. Arșița soarelui și vîntul usucă repede pămîntul. După 8-10 brazde trase, să urmeze îndată grapa. Altfel se pierde umezeala pămîntului, iar bulgării se întăresc prin uscare.

În partea de miază-zi a țărîi se va continua cu semănatul următoarelor plante: mazăre, ovăz, orz, lucernă, trifoiu, borceaș. În această parte a țărîi se începe acum semănatul sfeclei de zahăr, sfeclei de nutreț, inului, cănepei și florii soarelui.

În partea de miază-seapte a țărîi, unde timpul este rece, se va începe semănatul grăului de primăvară, mazării, ovăzului, orzului, lucernei și trifoiului.

## Acte de Notariat

### Vânzări

Rada Ion Puia vinde d-nei Valeria V. Botea 5 ha. și 1500 m. p. în comuna Ciocîrlia de Jos, județul Constanța 47-930 cu 30.000 lei. Paraschiva O. Borota vinde d-lui Stoica I. Ciocan 5 ha. în comuna Independența lotul 138-86 cu 50000 lei.

Teodorache Ion Băltaru vinde d-lor Ioan și Dumitru T. Blaj 8 ha. și 7500 m. p. în comuna General Searșoreanu cu 41250 lei. Primăria Constanța vinde d-nei Ioana Munteanu 402,50 m. p. lotul 3, cartul III cu 2013 lei. Alexandra Oprea vinde d-lui Oprea O. Oprea, 1 ha. și 4285 m. p. în comuna Sacele județul Constanța cu 1999 lei.

Ilie Constantin vinde d-lui Marin Bălașa 1 ha. în com. Palatul Mare lotul 410 cu 20.000 lei. Paraschiva Claude Marinescu și Constantin Predescu vînd d-rei Ioana Anton Palie un imobil în Constanța, str. Capitan Pușce cu 13.000 lei.

Albert Theiler vinde d-lui Marcel Gr. Tihan imobilul din Constanța, str. Tudor Vladimirescu 20, lotul 9 cartul Z, cu 800000 lei. Dumitru V. Popescu vinde d-lui Constantin I. Constantin 5 ha. în comuna Dobrobani, lotul 119-85 cu 40.000 lei.

Maria C. Beldimau vinde d-lui V. Vasilescu-Măscurei 1 ha. și 70 ari în raza satului Carpișani, com. Pogana, jud. Tulova cu 8 mii lei.

Sara Maria vinde d-lui Dinea T. Bacala 10 ha. lotul 1 și 2 în comuna Carali, județul Călăraș, cu 10.000 lei.

Iacob Gr. Loc vinde d-lui Gheorghe Tache, care cumpără pentru fiul său Stau Gh. Ștefan 1000 m. p. cu construcțiuni în comuna Palatul Mare județul Constanța cu 7000 lei. Gheorghe Kraus vinde soțiilor Floarea și Rada Pantu 2 ha. în comuna Vișoara județul Constanța cu 20.000 lei.

Cornelia și Gheorghe Cornea vinde d-nei Ana B. Devlouca imobilul din Constanța, lotul 10 cartul 301 cu 31.000 lei.

Crațian Bălașa vinde d-lui Ion Mănăligă 900 m. p. în comuna Dobrobani județul Constanța cu 2000 lei.

Mihalache Rada zis Pușnică vinde d-lui Nicolae V. Buzen 4 ha. în comuna Carol I județul Constanța cu 32.000 lei.

### Tranzacție fictivă

Maria Dagonar, Ion Irimia Saracu și Ilieana Irimia Saracu declară că actul înr. de Tribuau-

lul Ilfov sub Nr. 5087-935 este fictiv.

### Testamente

Fa Istvan din Constanța testază întreaga avere soției sale Olga Fa Istvan. Constantin Colin testază averea fiilor săi.

### Împrumuturi

Ilie Trebenia se împrumută dela dl. Gheorghe T. Palășescu cu 20.000 lei cu dobînda de 50 la suta pe an, pe termen de 2 ani.

Alecu Ionita se împrumută de la Banca Populară „Mihai Viteazul” din Constanța, cu 20.000 lei, pe termen de 2 ani cu dobînda de 7,50 la suta pe an.

### Dote

Vera și Constantin Dăguliu constituie dote fiicilor Felicia, vila denumită „Felică”, din Carpen-Sylva, Bulevardul Ferdinand 37, numărul fitlului și trusou și și mobilier în valoare totală de 106.200 lei. Tinea Gh. Popa constituie dote fiicilor sale Mariaora, în căsătoria ce contractează cu saboșigerul de jandarm Ion Bălașa, imobilul din Constanța, str. Dumitru 21, trusou și mobilier în valoare de 74.000 lei.

Constantin Vințila constituie dote fiicilor sale Anica P. Mita, în căsătoria ce contractează cu d. Nicolae Popescu, 3 ha. în comuna Topalu județul Constanța, evaluat la 9000 lei.

Polizele protestate, vor fi publicate în numărul viitor.

S'a pierdut în noaptea de 28 crt., căfel Pekinez, culoare maron cu alb, răspunzînd la numele de „Moșu”.

Persoana care ar vesti sau ar aduce la D I Consilier Atanasie Dumitrescu, str. Dragoș Vodă No. 11, va primi o bună recompensă.

La ceat cofea și prăjituri consumați

ROMUL

Standard

Telegramele expediate de Sfatul Negustoresc

In continuarea dării noastre de seamă asupra adunării Sfatului Negustoresc, publicăm azi telegramele expediate cu această prilej.

Domniului Comandant Angliei sau Ministrul Economiei Naționale

București

Negustoria noastră Constantă intră în adunarea generală, vă roagă să binevoiți a primi omagiul său respectuos, încredințată că Excelența Voastră va sprijini toate dorințele drepte, în aceste grele vremuri, pentru binele țării, al neamului și comerțului românesc.

Președintele Sfatului Negustoresc

Gheorghe Steța

Domniului General Traian I. Grigorescu, Rezident Regal

Loco.

Comercianții Constanteni intrăm în adunarea generală, luând cunoștință de toate bunele intenții ale Excelenței Voastre pentru clasa noastră, vă roagă a primi respectuoase mulțumiri și solidă înaltă Voastră protecție, pentru a putea străbate cu succes grelele vremuri prin care trecem.

Președintele Sfatului Negustoresc

Gheorghe Steța

Domniului D. P. Niculescu Ritz Președintele Uniunii Sfaturilor Negustorești.

București

Cu neația celei de-a 19 adunări generale ordinare, Secțiunea Constanța găsește potrivit a vă transmite salutul Negustoriei Dobrogea și vă dorește succes în luptă și duceți împreună cu parlamentarii Comerțului, pentru promovarea drepturilor și legitimităților noastre desiderate.

Președintele Sfatului Negustoresc

Gheorghe Steța

Domniului Milită Constantinescu Ministru de Finanțe.

București.

Negustoria noastră afiliată Sfatului Negustoresc din România, este onorată să vă arde ca Președintele de onoare și își pune toată nădejdea în dragostea și zălugă dă arătați.

Noi cei de la Mare, intrăm în adunarea generală vă rugăm să binevoiți a primi odată cu respectuoase mulțumiri și asigurarea profundului nostru devotament.

Președintele Sfatului Negustoresc

Gheorghe Steța

M. Sale Regelui Carol II

București.

Sfatul Negustoresc din Constanța, intrăm în adunarea generală, îndreptată cu adâncă recunoștință și desăvârșită lealitate, primul gând către Majestatea Voastră, vă roagă prez respectuos și plecat să binevoiți a primi asigurarea devotamentului lor nefermărit.

Să trăiți mulți ani Majestate pentru fericirea dinastiei și a neamului nostru.

Președintele Sfatului Negustoresc

Gheorghe Steța

INFORMAȚIUNI

In urma stăruinței d-lui Horia Grigorescu subsecretar de stat la interne, care s'a raliat la cererea călduros susținută a Excelenței Sale d-lui Iezident Regal Gen Adj. Traian Grigorescu, memoriul prezentat de d. Atanasie Dumitrescu, primarul orașului Mangalia, memoria pe care l'am publicat și în care se cere ca această stațiune balneară să fie adostată de municipiul Ploiești, a fost aprobat.

Primarul Ploieștilor, d. Dr. Boțez, a și sosit alături în Mangalia unde avut o conferință cu edilii și fruntașii Mangaliei.

-o-o-

Apărarea pasivă

Zilele trecute, în fața liceului „Mireta cel bătrân”, s'au desfășurat o serie de exerciții pasive, sub conducerea d-lor cpt. Filip și Jigău, în prezența șefilor și delegaților tuturor autorităților din localitate, cu concursul corpului pompierilor.

Exercițiile au constat din exploziunea bombelor incendiare și din sfingerea obiectelor, cu ajutorul pompierilor.

D-nii cpt. Filip și Jigău au vorbit spectatorilor, arătând rolul de distrugere al bombelor incendiare.

Apurate de taxe

D. general T. Nicolau, primarul municipiului, a luat măsura ca, până la 1 Mai, toți proprietarii de taxi-uri să pună aparat pentru măsurarea kilometrajului.

In acest scop a fost delegată o comisiune formată din d-nii Scipio Vulcan, primajor de primar; Traian Antonescu, chestor municipal; Sica Dălgeanu, secretar general al primăriei; Ing. Nedelea și arhitect Capșuțeanu, care va studia sistemul de aplicare a aparatelor.

Posturi vacante

La Primăria comunei Rasova, județul Constanța, e vacant postul de secretar comunal.

La Primăria comunei Alexeni județul Ialomița este vacant postul de telefonist plătit cu 1000 lei lunar.

Știri comerciale

Instituția Națională de Cooperății a cumpărat din Anglia 400 tone de sulfat de cupru, necesare viticulturii românești.

Acesta cantitate este așteptată să sosită prin portul nostru zilele acestea, fiind apoi pusă la dispoziția viticultorilor, după cereți.

Numire în Ținut

D. Anghel Chiru, avocat definitiv în baroul de Ilfov, a fost numit în postul de avocat cu gradul de șef la serviciul contenciosului acestui Ținut.

Numirea d-lui Anghel Chiru ne bucură, d-sa fiind unul dintre tinerii de mîna ai provinciei noastre.

Petrol în Turcia

In urma cercetărilor întreprinse de către un grup de tehnicieni s'arini, printre cari și români, s'au descoperit în regiunea de sud a Anatoliei, la Adana, importante zăcăminte petrolifere.

Specialiștii continuă a face cercetări și sondajii în acea zonă, în contul guvernului turc.

Exploatarea se va putea începe încetînd în mod normal și este de prevăzută ea va permite țării acesteia aliate o mai bună situație în materie de combustibil creîndu-i pînă la un punct, chiar oarecare independență.

Teatrale

In seara zilei de 14 Aprilie, orele 9, ansamblul Teatrului Tânăr va juca „Radio Tânăr”.

Fiscale

Prin aplicarea taxei de 2 la suta pentru înstrăinarea pînă nominal prin vama Constanța se vor putea realiza cel puțin 200 milioane din raport și 50 milioane de din import.

Aceste valori sînt stabilite după statisticele anului trecut, însă se speră că anul acesta, datorită majorării prețurilor de vânzare și cumpărare a mărfurilor care pleacă și vin prin portul nostru, fondul de înstrăinare va fi mai mare ca cel puțin 100 milioane anual.

-xx-

Inregistrăm cu deosebită părere de rău încetarea din viață a venerabilei bătrâne Maria Ștefan Nistor.

Ca defuncta dispune o distinșă figură a vechii Dobrogei și întemeietora unei din cele mai cunoscute și apreciate familii ale provinciei noastre.

Spectacole

Cinema Tricolor: Jurnalul unei împărătese și Parada Acrului; piesa poeză de trupa Manu Nedjiana.

Cinema Regal: Casa de Corcești.

Vox: Emigranta.

Tricolor: Stan și Brian alpinisti.

Posturile vacante în învățămîntul secundar din Ținutul Marea

BAEȚI

Bazargic: Lie „Baeți” catedre: română, franceză, germană, fizic, chimic; ore: franceză 7, stenodactilografie 6.

Căbrăș: Lie „Baeți”; catedre; religie; ore: stenodactil. 6.

Cavarna: Gimn. „Mixt”; ore; religie 3, muzică 4, desen-caligr. 6 și ed. fizică 4.

Constanța: Lie „Baeți”; ore: română 10; latină 4, franceză 7, istorie 13, drept 4, matematică 3, fizic, chimic 3, și natural 3, stenodactilografia 6.

Silistra: Lie „Baeți”, catedre: română, franceză, germană, filozof, drept; ore: latină 5, franceză 7, drept 3, stenodactil. 6.

Turtucaia: Gimn. „Mixt”, catedre: istorie, geografic; ore; religie 3, muzică 4, latină 5.

FETE

Bazargic: Lie „Fete”; catedre; matematică, ore: religie 8, muzică 4, latină 5, stenodactil. 6.

Căbrăș: Gimn. „Fete”, ore: religie 8, muzică 4, desen-caligr. 6, ed. fizică 4, latină 5, geografie 2, istorie 1.

Constanța: Lie „Fete”, ore: română 10, franceză 7, istorie 4, geografie 2, drept 4, și natural 9, fizicochimic 3, stenodactil. 6.

Silistra: Gimn. „Fete”; catedre: franceză; ore: — religie 8, muzică 4, română 3, latină 5 și matematica 2.

Orele vacante

Bazargic, gimn. com. baeți: cat. greco-slavă-franceză (10 ore); mat. fizic; geografic-istoric (11 ore). Ore: religie 2, matematică 8, istorie 5, filozofie 2, stenodactilografie 2.

Căbrăș, lie com. baeți: cat. greco-slavă-franceză (10 ore); mat. fizic; geografic-istoric (11 ore). Ore: religie 2, matematică 8, istorie 5, filozofie 2, stenodactilografie 2.

Constanța, lie com. baeți: cat. franceză, germană, geografic-istoric (10 ore); mat. fizic; matematică; Ore: religie 6, cu gleză 5, filozofie 2, matematică 2, desen-caligrafie 3, stenodactilografie 2, muzică 2 (incant. prov. Vasilescu Maria pl. 2 ore lie com. 10).

Silistra, lie com. baeți: cat. română; franceză-germană; mat. fizic. Ore: religie 4, matematică 10, stenodactilografie 1.

Constanța, lie com. fete: cat. matematică (util. Stănculescu E.) matematică; geografic. Ore: religie 2, istorie 8, (util. Ștefănescu Eug.); matematică 2, muzică 2 (incant. prov. Vasilescu Maria), stenodactilografie 3, cat. igienă-sănătate.

Corpul Portărilor Tribunalului Constanța.

Publicațiune de vânzare

No. 8033 din 1940 Aprilie 4.

Se publica spre cunoștința generală că în ziua de 18 (optzece) Aprilie 1940, începînd dela orele 10 dimineața înainte se vin de prin licitație publică averea mobilă formată a debitorului Soe. de transport „Săgeata” din Constanța prin reprezentanții săi legali, care se va ține la fața locului sediul Societății Săgeata, avere compusă din: Una mașină de scris mare Royal în perfectă stare de funcțiune, un birou dublu cu șase sertare de brad un birou de brad cu trei sertare și sticlă deasupra, două fotolii îmbrăcate cu piele pentru despăgubirea creditorului Nicolae Pașcanu din Constanța cu sumă de lei 3000 (trei mii) despăgubiri civile, oschit cheltuieli de executare, datați pe baza titlului executor cu No. 171-1940, al Judecătoriai Mixte Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata, amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora susaritata.

Șef Portărei, Indescifr. Dosar No. 353-1940.

Primăria Orașului Mangalia

PUBLICAȚIUNE

No. 1295, 2 Aprilie 1940.

Se aduce la cunoștința generală că, în ziua de 24 Aprilie 1940 — între orele 10-17 — se vor ține licitațiuni publice, cu ofertele scrise și sigilate, pentru închirierea pe termen de trei ani, 1 Aprilie 1940 la 31 Martie 1943, a următoarelor proprietăți comunale:

- 1. Prăvălia de măcelărie No. 2, preț din oficiu lei 15.000.
2. Prăvălia de măcelărie No. 4, preț din oficiu lei 10.000.
3. Prăvălia de măcelărie No. 6, preț din oficiu lei 6.100.
4. Prăvălia de zarzavat No. 7, preț din oficiu lei 3.000.
5. Terenul de cărămidărie în suprafața de 2.000 m. p. (fost închiriat d-lui Andrei Vișan) lei 8.000.

Concursul spre a fi admis în aceste licitațiuni, în primul rând vor fi dovada capacitatea de plată și vor depune garanții necesare în numărul de 10 la suta și vor depune cererile scrise în garanție de plată de 10 la suta se vor completa odată cu adjudicarea de licitație a acestor licitațiuni.

La aceste licitațiuni nu vor fi admisi acei ce au stat la curtea și pînă la sfîrșitul din trecut.

Șeful orașului este admist. Comisiunea de licitație, care este compusă în capul de șarjă de mare și va putea la compoziția în cancelaria primăriei, în orice zi de lucru.

Dispozițiunile art. 88-110 din legea Contabilității Publice, regulamintului oficiului Central de Licitații, precum și Normele generale publicate în Monitor Oficial No. 127-1931, sunt aplicabile acestor licitațiuni.

In cazul că în ziua de 24 Aprilie, 1940 nu se vor prezenta concurenți, atunci se va ține o nouă licitație în ziua de 4 Maiu 1940, fără alta înștiințare.

Primar: Ath. Dumitrescu, Secretar: I. Nicolae.

Banca Comerțului Meseriilor și Agriculturii Dobrogea

Casa de credit popular Societate Anonimă Constanța Capital depun vărsat Lei 3.000.000 Rezerve Lei 738.465 Inscrise în Registrul Bancar sub No. 197-1931.

ANUNȚ

Se aduce la cunoștința d-lor acționari ai acestei banci că Adunarea Generală Ordinară și Extraordinară va avea loc anul acesta, la data de 14 Aprilie 1940 orele 10 a. m. la sediul Banicii din localitate Str. D. A. Sărza No. 18, cu următoarea ordine de zi:

- 1. pentru adunarea generală ordinară: a) Deciderea și constituirea adunării. b) Darea de seamă a consiliului de Administrație și raportul Comisiei de Cenzori. c) Prezentarea și Aprobarea Bilanțului și a Contului de Profit și Pierdere încheiate la 31 Decembrie 1939. d) Descărcarea Consiliului de Administrație și a comiteului de cenzori și de gestiunea anului 1939. e) Validarea cooptării d-lor Vasile Covat și N. Georgescu ca membri în Consiliul de Administrație. f) Alegerea a trei cenzori activi și a trei cenzori supleanți.

2. Pentru Adunarea Generală Extraordinară

- a) Fixarea prin statut a cîrrei Capitalului real al Banicii, conform dispozițiunii art. 62 alin. 4 din legea Bancară, modificînd art. 8 din statut. Dacă în ziua fixată nu se va întruși numărul de acționari cerut de statut, Adunarea se amîna pentru data de 21 Aprilie 1940 la aceeași oră și în același loc fără alta convocare, cu oricare ar fi partea din capitalul reprezentat. Prezențul anunt, ține loc de orice altă invitație, rugînd pe domni acționari a participa în număr cât mai mare. Consiliul de Administrație